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1 ÜLDIST

Käesolevad tööseletused on täienduseks konstruktiivse osa Tööprojektile.

Töövõtja peab oma kulul teostama kõik tööd ja hankima kõik materjalid, mis on vajalikud käesoleva konstruktiivse osa ehitamiseks.

Kui käesolev töökirjeldus või joonised ei võimalda täpselt määrata mõne tööliigi ulatust, peab töövõtja hankima täiendavat informatsiooni peatöövõtjalt või projekteerijalt ja tegema ehitustööd Hea Ehitustava (ET-1 0207-0068) kohaselt.

Ehitustööde kvaliteet peab vastama Maa RYL 2000 ja Tarindi RYL 2000 nõuetele, juhul kui käesolevas dokumentatsioonis ei ole märgitud teisiti.

2 KOORMUSED

Hoone kasuskoormused vastavalt lähteülesannetele on valitud  Eesti Standardi EVS-EN 1991-1-1:2002. p6.3.1.2.st :

· Esimese korruse põrand: 


klassid C3, D1, qk=5,0 kN/m2, Qk=4,0kN;

· Teise korruse põrand: 



klass B; qk=3,0 kN/m2, Qk=2,0kN;

· Katused üldiselt : 



klass H qk=0,75 kN/m2, Qk=1,5kN;

Lumekoormused vastavalt Eesti Standardile EVS-EN 1991-1-3:2006. 

Tuulekoormuse arvutamisel on võetud tuulekiiruse baasväärtuseks vref= 21 m/s, maastikutüübiks I.

3 KONSTRUKTSIOONIDE TULEPÜSIVUS
Raudbetoonkonstruktsioonid vastavad tulepüsivusklassile REI 60 
Varjualuse ja katuse terasest kandekonstruktsioonid teraskonstruktsioonid peavad vastama tulepüsivusklassile R60.

Teraselemendid kaetakse tulekaitsevõõbaga, mis tagaksid ettenähtud tulepüsivusklassid.
4 KAEVETÖÖD.

4.1 ÜLDIST

Kaevetööd sooritatakse ehitusplatsil nii, et kõiki ehitustöid oleks võimalik teha projektijärgselt.

Kaevetööde ulatuse määramisel arvestatakse ka ehitustööde organiseerimisest tulenevaid töid, mis määratakse ehitustööde organiseerimise projektiga.

Töövõtja hoolitseb kaevikute toestamise, kaitsmise, kuivatamise ja isoleerimise eest ehitustööde teostamise ajal.

4.2 VUNDAMENDISÜVENDID JA KAEVIKUD.

Kaevetööde sügavused ja mõõdud vundamentide, põrandate jms. tarbeks selguvad vundamentide ja põrandate joonistelt ning vastavate eriosade projektide joonistelt.

 Kaevikud tehakse nii laialt ja sügavalt, et projektis näidatud konstruktsioone on võimalik ilma takistusteta ehitada.
Vundamendisüvendid kaevatakse reeglina nii sügavad, et konstruktsiooni ja maapinna vahele jääb vähemalt..200 mm killustikaluse jaoks.
Tagasitäiteks mittesobivad pinnasekogused on töövõtja kohustatud vedama ametiisikute poolt selleks määratud kohta.
5 TÄITMINE JA TIHENDAMINE.

5.1.1  ÜLDIST.

Olemasolevad maapinna kõrgusmärgid on antud vertikaalplaneerimisel ja asendiplaanil.

Täitmine ja tihendamine tehakse sellisel alal või kohtades, ja selliste materjalidega, nagu on näidatud projektis, kasutades selliseid kihipaksusi ja tihendusviise et saavutataks nõutud pinnase tihendusaste. 

Tagasitäidet ei või teha enne kui kaetavad tööd on ametiisikute poolt üle kontrollitud.

Talvetingimustes tuleb vältida pinnase läbikülmumist täitmise ja tihendamise ajal.

Täite- ja tihendustööde teostamisel tuleb vältida selliseid pingeid ja jõudusid, mis võiksid põhjustada valatud vundamendikonstruktsioonide paigutisi. 
Tagasitäiteks mittesobivad pinnasekogused on töövõtja kohustatud vedama ametiisikute poolt selleks määratud kohta.

6 MONOL. R/B KONSTRUKTSIOONID

6.1 ÜLDIST

Tööde järjekord määratakse ehitustööde graafikutega.

6.2 MONOLIITSED VAHELAED

Ehitatakse vastavalt tööjoonistele.

Vahelae töövuukide kohta teeb töövõtja oma ettepanekud ja kooskõlastab nende asukohad projekteerijaga. 

Armeerimisjoonistel on antud vahelae armeerimine vastavalt alumises ja ülemises pinnas.

Alumise ja ülemise pinna armeerimiseks kasutatakse armeervõrku. 200 x 200 silmaga.
Painutatud armatuurvardad paigaldatakse vastavalt lõigetele ja sõlmedele.

Gabariitjoonisel on näidatud ka vee- ,kanalisatsiooni- ja elektriavad vastavalt eriosadelt saadud ülesannetele ja vastavalt arhitektiplaanidel olevatele shahtidele.

Elektriinstallatsiooni tarvis tehtav “torutamine”  plasttorudega tehakse vastavalt elektriosa projektis olevate kaablite asukohtadele.

Muud väiksemad avad elektrijuhtmetele, santorudele jne.läbimõõduga 50 - 150 mm saetakse betoonplaati koha järgi vastavalt konkreetse seadme täpsele paigaldusele.

Juhul, kui on vaja saagida lisaavasid, mida projektis ei ole märgitud, kooskõlastatakse nende võimalikkus ja asukoht konstruktsioonide projekteerijaga enne avade tegemist.

7 BETOONITÖÖD JA ARMEERIMINE

7.1 NÕUDED BETOONILE

Betooni klass: C30/37
Betoon peab vastama tööjoonistel ja seletuskirjas esitatud nõuetele.

Betooni omadused peavad olema tõendatud vajalike saatedokumentidega.

7.2 ARMATUUR

Betooni armatuurina on kasutatud A500 (normvoolavustugevus 500 MPa) .

Armatuuri kaitsekihid antakse tööjoonistel.

Armatuuri jätkud teostatakse minimaalse ülekattega 36 Ø .
7.3 BETOONITÖÖD

Betoonitöid võib alustada peale seda, kui on kindlaks tehtud et:


-raketised on tehtud vastavalt gabariitjoonistele ja telgedest sidumisele ning 


vastavad nõutava pinnakvaliteedi nõuetele;


-raketise materjali sisepind peab võimaldama betoonipinna viimistlemist projektis ette nähtud viisil ja kvaliteediklassi kohaselt.

armatuur, tarilapid ja poldid on asetatud raketisse tööjooniste kohaselt vastavalt 
näidatud kaitsekihtidele ja projekteeritud asendile ning kinnitatud nii, et need valu ajal ei saa liikuda paigast.

-armatuurtooted vastavad projektile;


-töövuugid ja nende asukohad vastavad projekteerija poolt kooskõlastatud sõlmedele ja asukohtadele;


-raketised peavad olema nii tihedad, et betoon ei saaks pragudest välja voolata.


raketised tehakse ja toestatakse nii hoolikalt, et valu ajal ei oleks raketise läbivajumisi ja siirdeid.


Kasutatav betoonimismeetod peab olema selline, et betoonisegu omadused ei muutuks valu ajal.


Betoonisegu tihendatakse (vibreeritakse) nii, et see täidaks kõik kohad raketises ja ümbritseks sarrused.


Betooni paigaldamine ja tihendamine ei tohi tekitada betoonisegu kihistumist.
7.4 JÄRELHOOLDUS

Betooni tihendamise järel tuleb järelhooldusega tagada betooni niiskuse ja temperatuuri püsimine piisavana projekteeritud betooni omaduste saavutamiseks.

7.5 BETOONI RAKETISE EEMALDAMINE JA KONSTRUKTSIOONIDE KOORMAMINE

Betoontarindite raketiste eemaldamine ja sellele järgnev konstruktsioonide koormamine võib toimuda peale seda kui konstruktsioonide betooni tugevus on omandanud osa oma normatiivsest tugevusest. Erinevatele konstruktsioonidele on need tugevused järgmised (tugevused on antud protsentuaalselt projektijärgsest tugevusest):

1. Vundamendid
- raketiste eemaldamine - külmumistugevus




- koormamine - 50...60 %

2. Vahelaed ja talad
- raketiste eemaldamine ja koormamine omakaaluga 70 %

Peale vahelagede raketiste eemaldamist tuleb vahelagi kindlasti toestada vältimaks suuri roomamisi. Samuti peab vahelagi olema osaliselt toestatud järgmise korruse vahelae valamisel.

3. Põrand

- raketiste eemaldamine - külmumistugevus




- koormamine - 60 %

Kostruktsioonide koormamisel tuleb arvestada, et 100% koormuse rakendamisel peab konstruktsioonide kandevõime samuti olema saavutanud 100%

7.6  BETONEERIMINE TALVETINGIMUSTES

Betoneerimisel alla 0° C tuleb järgida talvetingimustes betoneerimise nõudeid.

Tuleb jälgida seda, et ei betoneeritaks jäätunud aluspõhjale või lume peale. 

Betoneerimise ajal ja peale seda on vaja vältida betooni läbikülmumist, vajadusel kasutatakse lisaaineid, eelsoojendust, elektrisoojendust, konstruktsioonide kinnikatmist jms.

.

7.7 TOLERANTSID

Betoontarindite tolerantsid peavad vastama BY 39 toodud normaalklassi  nõuetele. 

Vahelaeplaadi paksuse erinevus projekteeritust võib olla + 10 mm, õhem ei tohi plaat olla.

Katva viimistluse (pahtel, värv) alla jäävad seinapinnad ja keldriseinad peavad vastama BY 40  klassi B nõuetele.

7.8 
PUHASVALUPINNAD

Ei ole ette nähtud.

8 TERASKONSTRUKTSIOONID

8.1 MATERJALID

Profiilid vastavad standardile  GOST ja EN.

Standardid on näidatud karkassielementide joonistel.

8.2 TEHASELINE VALMISTUS

8.2.1 ÜLDIST

Elemendid valmistatakse vastavalt tööjoonistele.

Konstruktsioonide valmistamisel tuleb lähtuda Tarindi RYL 2000 nõuetest, kui joonistel või käesolevas seletuses ei ole öeldud teisiti.

8.2.2 MATERJALIDE ETTEVALMISTAMINE

Teraselementide valmistamisel on vaja vältida vigu (kuju muutus , keevitusvead), mis võivad põhjustada konstruktsioonide kandevõime vähenemist.

Konstruktsiooni pinnal ja nurkades ei tohi olla selliseid defekte, mis halvendaksid projektikohase pinnatöötluse kvaliteeti.

8.2.3 KEEVISLIITED

Keevitustööd tuleb teostada selliselt, et konstruktsiooni mõõtmed jääksid lubatud tolerantside piiridesse.

Keevitamisel kasutatava elektroodi tugevus peab vastama põhimaterjali tugevusele.

Keevisõmbluse kõrgus a (õmbluse ristlõikesse joonistatud suurima kolmnurga kõrgus) on 5 mm (kui joonisel pole märgitud teisiti) ja keevise pikkus on ühendatavate elementide kogu kokkupuutepinna pikkusel kui joonistel ei ole näidatud teisiti.

V  tähistatud servad on faasitud.

Järgida ka EPN-ENV 3T.1 “Teraskonstruktsioonide valmistamine ja montaazh” toodud nõudeid.

8.2.4 TOLERANTSID

Tolerantsid vastavalt EPN-ENV 3T.1 “Teraskonstruktsioonide valmistamine ja montaazh”

8.2.5 TERASELEMENTIDE VIIMISTLUS

Pinna ettevalmistus ja värvimine peab vastama standarditele ISO/ FDIS 12944-2 … -5 

Pinna ettevalmistus- ja viimistlustunnused (kui joonistel ei ole näidatud teisiti): 

Konstruktsioonid siseruumides, korrosioonikategooria C1
Kattevärvi toonid vastavalt arhitektuurse osa viimistlustabelile.

8.2.6 TÄHISTUS

Ehitusplatsil monteeritavad tehaselised tooted tuleb tähistada lapakaga, või mõnel muul viisil (tähis värviga sellisesse kohta mis jääb varjatuks), kust selgub elemendi mark.

9 TERASELEMENTIDE MONTAAZ
9.1 ÜLDIST

Montaaz toimub vastavalt tööjoonistele.

Montaazhil järgida EPN-ENV 3T.1 “Teraskonstruktsioonide valmistamine ja montaazh”toodud

Töömeetodid ei tohi halvendada kasutatavate materjalide või valmis ehitusosade omadusi või kvaliteeti.

Elementide montaazil tuleb tagada nende paigaldamisaegne stabiilsus.

Keevisliited montaazhil teostatakse vastavalt punkt 12.2.4.toodud nõuetele.

Keevitada tuleb vihma ja lume eest kaitstuna.

Õhutemperatuur peab olema kõrgem kui - 10 C.

Liitekohad peavad olema kuivad, neis ei tohi olla roostet, õli jne.

Keevitusel kahjustunud pinnaviimistlus eemaldatakse ja keevituskohad viimistletakse uuesti vastavalt punktile 12.2.6.

9.2 MONTAAZHITOLERANTSID

Tolerantsid peavad jääma EPN-ENV 3T.1 “Teraskonstruktsioonide valmistamine ja montaazh” toodud piiridesse.

10 KATUS

10.1 ÜLDIST

PAROCI paneelisüsteemist, mis paigaldatakse vastavalt tootjapoolsele paigaldusjuhendile. Katuseplaanil on näidatud paneelide jaotus ning, kande talad. Paroci paneelisüsteem kaetakse SBS kattega. Seest poolt viimistletakse vastavalt, sisekujundusele.
10.2 KÄIGURAJAD KATUSEL
Paigaldatakse vastavalt tootjapoolsele paigaldusjuhendile.

